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Театрально-декорационное искусство Якутии
  
Плеяда художников театра – отдельная, примечательная страница в истории становления и развития якутского театрально-декорационного искусства. 

 В художественном оформлении спектаклей театров Якутии использовались разнообразные установки: в первой
 половине XX века  - классическая декорационная, в 1960-1970-е гг. - гибкая, стремящаяся к обновлению образного содержания, в 1980-2000 гг.- оригинальная и смелая, вобравшая сочетание новаций и академизма.

1930-1950 годы связаны с творческой деятельностью первого театрального художника Г. М. Туралысова, определившего пути развития якутской сценографии первой половины XX века. В течение нескольких десятилетий он плодотворно сотрудничал с известными режиссерами В.В. Местниковым и С.А. Григорьевым, оформив более ста пятидесяти спектаклей по произведениям якутской, русской, советской, зарубежной классики. В своем творчестве Георгий Туралысов, сохраняя и воплощая традиции русской живописной декорации, использовал принципы этнографического документализма.

В 1960-1970 годы творческий тандем  художника В.Д. Иванова и режиссера Якутского государственного драматического театра им. П.А. Ойунского Ф.Ф. Потапова обогатил сцену новыми интересными постановками и выразительными средствами. Поиски яркой сценической формы, органически сочетающей живописное и конструктивное начала, привели к созданию обобщённой, лаконичной декорации свободной от элементов бытовизма и натурализма («Утро Лены” И. Гоголева, 1971, 1979; «Красный шаман» П. А. Ойунского, 1964; «Материнское поле» Ч. Айтматова, 1965; «Макбет» У. Шекспира, 1974; «Игра жизни» А. Софронова, 1978). 

1980-2000 годы ознаменовали новый этап в истории развития якутского театрального искусства и связаны с деятельностью режиссера Саха академического драматического театра им. П. Ойунского, заслуженного деятеля искусств РФ и РС (Я), лауреата премии им. П.А. Ойунского А.С. Борисова, работающего с 1982 года в постоянном соавторстве с петербургским художником Г.П. Сотниковым.   Сценографию его ярких неорди​нарных постановок, органично сочетающую европейские и национальные традиции, можно охарактеризовать как сценический дизайн. Аскетичное, иногда почти монохромное оформление спектаклей опосредованно работает на подсознание зрителя. Это связано с обыгрыванием фактуры предметов, применением новых материалов, работой с цветом и светом, введением неожиданных семантически многозначных деталей. Г.П. Сотников часто не рисует мизансцены, предпочитая непосредственно работать в сценическом пространстве, активно используя кулисы, вращающийся сценический круг, многофункциональные, легкие, свободно разбирающиеся конструкции («Желанный голубой берег мой»  по повести Чингиза Айтматова (1982), “Мной оставленные песни” (1983), “Кудангса великий“ (1990) по произведениям П.А. Ойунского, “Ханидуо и Халерхаа” С. Курилова (1984),  “Добрый человек из Сезуана” Б. Брехта 1987, "Король Лир" У. Шекспира (1997), «Кыыс Дэбилийэ» (2000)).
Сегодня   художников (основную когорту которых составили выпускники Санкт-Петербургской академии театрального искусства, бывший ЛГИТМиК) объединяет глубоко синтетический характер театрального творчества.  Их художественные  устремления отличают функциональная и лаконичная организация пространства спектакля как своеобразного плацдарма действий, обобщенный образ, понимаемый как синтез самых существенных черт предмета или явления, живопись как фактор цвета, во многом обусловливающая эмоциональную тональность постановки. Декорации являются лишь одним из элементов многосложного сценического искусства.

Переплетение различных стилистических исканий, связанных с содержательностью и силой образного языка спектаклей, ориентированных на русскую классику, зарубежную драматургию, современный репертуар, определяет эстетику художественного видения Заслуженного деятеля искусств России, главного художника Государственного ордена "Знак Почета" Русского драматического театра Н.Н. Попова («Свалка» А.Дударева, 1988; «Дети Ванюшина» С.Найденова, 1997; «Комедия о российском дворянине Фроле Скабееве и стольничной Нардын-Нащокиной дочери Аннушке», 2003).
Творчеству  Т.Я. Козловской присуще вдумчивое понимание законов сцены, тактичное вхождение в структуру пьесы. Создавая зрительную композицию спектакля, которая может быть описательно-повествовательной или иносказательно символической, она  в полной мере отражает характеристику места и время действия событий, эпоху и персонажей, стиль и жанр воплощаемого на сцене произведения («Овечка» Н.Птушкиной, 2005).

С. В. Ивановой  оформлено  немало спектаклей, которые показали тонкую интерпретацию  текстового материала, умение мыслить комбинационно, быстро переключаться из одного жанрового направления в другое: «Розовая чайка» Г. Дьячкова, 1982; «Женитьба» Н. Гоголя, 1984; «В Амге была весна» В. Харысхала, 1985; «Лекарь по неволе» Ж. Б. Мольера, 1988; «Девушка–цветок и Догдогур Боотур» С. Белова. Эскизы ее костюмов проникнуты духом специфической театральности, что говорит о самобытном даровании художника («Мной оставленные песни» В.Протодьяконова, 1983; «Свободы жаркий день» Д.Суорун-Омоллона, 1985; «Добрый человек из Сезуана» Б.Брехта, 1987).

 В основе сценографических решений Заслуженного деятеля искусств Республики Саха (Якутии)  Л.И. Гоголевой лежит дизайнерский, конструктивный подход ( опера «Севильский цирюльник» Дж. Россини; «Сайылык» С. Ермолаева, 1994; «Сказка о попе и его работнике Балде», А.С. Пушкина, 1999; «Король Олень» К. Гоцци, 2000). Способность видеть концептуально, масштабно, философично наиболее полно выразилась в  области костюмно-персонажного оформления спектаклей якутского Театра Олонхо, в том числе и спектакля по героическому эпосу олонхо “Кыыс Дэбилийэ” (2000), удостоенного Всероссийской театральной премии «Золотая маска» в 2002 году. Ее костюмы, включающие исторические и современные элементы, национальные традиции и стилистически многообразные, магически завораживающие формы культуры Запада и Востока, покоряют яркой фантазией и  фантасмагоричностью («Король Лир» У.Шекспира, 1997;  «Однажды в городе» по трагедии У. Шекспира «Ромео и Джульетта», 2004; «Туйаарыма Куо», 2004;  «Чингис Хан» Н. Лугинова, 2005).
Расширение границ сценической условности, стремление к большей образности, метафоричности сценического языка  отличают постановки  главного художника Государственного театра оперы и балета Республики Саха (Якутия) Е.Н.Шапошниковой. Конструктивное решение костюма, динамичный силуэт, разработка цветовых соотношений  позволяют раскрыть облик героев  в соответствии с их характером. («Скупой» Ж.Б. Мольера,1991; «Преступление и наказание» Ф. Достоевского, 1994; опера «Царская невеста» Н. Римского-Корсакова, 1999). 
Декорационные установки  М.В. Егорова, ученика Г.П. Сотникова, по характеру художественных средств аскетичны, графически стильны. Они не только задают тон спектаклю, но и становятся его пластической формулой, отражающей духовную суть и эмоциональный климат пьесы («За рассказом рассказ» С.Омоллоона 2001, «Я вернусь» В.Харысхала, 2002, «Ворон» Н.Лугинова, 2003, «Макбет» Э. Ионеско, 2004). 

Новые горизонты визуальных ассоциаций, символов, метафор открывает жанр театрального плаката, к которому обращаются художники М.Г. Старостин, Л.И. Гоголева, Т. Пачеко-Чавес. В лучших работах они добились сочетания предметности и абстракции, конкретности и знаковости.

Плакаты к  постановкам Саха академического драматического театра им. П. Ойунского, созданные Т. Пачеко-Чавес,  выходят за рамки обычных информационных функций. Она тяготеет к лаконичным и декоративно броским решениям,  используя обобщенные экспрессивные формы, контур, силуэт («Деревья умирают стоя» А. Хасона, 2004; «Король Лир», У. Шекспира, 2004; «Суор» («Ворон») Н. Лугинова, 2004).

 Раздел выставки «Театрально-декорационное искусство Якутии» отражает творческие поиски художников театров Республики Саха, где живописные и сценографические тенденции сменяют друг друга от игрового, иллюзорного до условного, ассоциативно-метафорического оформления сценической среды и костюмов.

