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ГОРИЗОНТЫ ГРАФИКИ
Развитие современной графики Якутии условно разделяется на несколь​ко этапов. Начало 1960-х до середины 1970-х годов - время интенсивного развития станковых форм, становления графической школы. Ее стремитель​ный взлет был связан с подъемом эстампа в советском искусстве, опреде​ленным влиянием стилевого течения, получившего название "сурового сти​ля". В творчестве художников идут поиски новой выразительности и попыт​ки соотнести свое видение с национальными традициями. Графики открыва​ют для себя богатый арсенал технических приемов древней обработки дере​ва, бересты, металла, кости и разрабатывают художественные приемы при работе в материале. Обращаясь к истокам устного и материального народно​го творчества, они создают основы для выражения национального своеобра​зия, тем самым закладывая фундамент якутской школы графики.
На этом этапе начинают творческий путь выпускники художественных вузов Москвы, Ленинграда - Л.М.Неофитов, Э.С.Сивцев, А.П.Мунхалов, В.Р.Васильев, М.Е.Филиппов, выпускники Якутского художественного учи​лища — Е.М.Шапошников, В.С.Карамзин, О.М.Ковалевский. В их искусстве предпочтение отдается тематическому эстампу, сюжетам, связанным с ис​торией, культурой родного края, фольклором. Произведения начинают тяго​теть к условности, смысловой неоднозначности, пространственной и времен​ной нерасчлененности, эпичности образов. В духе монументальной экспрес​сии авторы создают крупные характеры, способные противостоять суровым условиям бытия. Особой популярностью пользуется линогравюра, острая, выразительная пластика которой оказывается близка эстетике "сурового" стиля. В листах преобладает крупный формат, четкий контур, энергичная линия, резкая светотень. Ядро якутской графической школы составили Э.С. Сивцев, А.П.Мунхалов, В.С.Карамзин, В.Р.Васильев. Именно они определили направление, характер, темп развития станковой графики Якутии 1960—1970 годов.
Зачинатель якутского эстампа Элляй Сивцев по существу своего творче​ства, интуитивному постижению внутренних взаимосвязей человека и при​роды, генетической близости к корням был подлинно народным художни​ком. Он работал в жанрово-повествовательной линогравюре, в 1966 году создал эпически-монументальный цикл "За власть Советов в Якутии". Парал​лельно с этим в его творчестве развивается декоративное направление, свя​занное с обращением к фольклорным образам (серии линогравюр "Сказите​ли", 1966; "Якутские женщины", 1968; серия офортов "Якутские национальные игры", 1969). Сивцев — мастер сложных композиций, обладающий неиссяка​емым, редким даром рассказчика, богатым воображением, цепкой зритель​ной памятью. Его искусство отличает стремление к широкому обобщению и бытовой достоверности, неторопливая повествовательность и особый дар графического психологизма (серии литографий "Гость", 1978; "Зима", 1980; "Ве​ликая Отечественная война", 1986—1987; "Шаманы", 1994).
Особую линию составляет графика Афанасия Мунхалова, отличающаяся масштабностью замысла, обращением к самым сложным темам, емкостью образных решений. Его творчеству присущи смысловая многоплановость, символико-аллегорическое и метафорическое мышление, умение рациональ​но и, в то же время, эмоционально выразить некое коллективное народное начало, устойчивое ощущение народной "почвы" и традиций (серия лино​гравюр "Мой Север", 1965; "Гражданская война в Якутии", 1967—1968; дип​тих "Добро и зло", 1966; линогравюры "Торжество лета", 1967; "Думы якута", 1968; "Счастье", 1969; "Пробуждение", 1969). Гравюрам Мунхалова 1970—1980 годов свойственно чувство полноты и цельности бытия. Часто основу компо​зиций составляет круг солнца, выражающий идею единства человека и при​роды, бесконечности и совершенства (серии линогравюр "Дела земные", 1986— 1988; "Мечта о полете", 1988; серия литографий "Победа и мир", 1979; "Кюн-дэли", 1980). Автор внимание уделяет классической уравновешенности ком​позиции, ее ритмичной выразительности, вязи штрихов, наполняющих обра​зы элегией, поэзией. Серия "Чурапчинские переселенцы", созданная в 2003— 2005 годах, звучит как пронзительный поэтический реквием, посвященный людям, выстоявшим наперекор всему в годину суровых испытаний.
Другое направление в развитии якутской школы графики связано с вни​манием к народному искусству, плоскостно-декоративному решению листа, что характеризует творчество Владимира Карамзина. В его произведениях, отличающихся неповторимой свободой и чистотой внутреннего духовного зрения, — структура устного творчества, празднеств, обычаев воссозданы в решениях, близких народному мышлению. Неистощима фантазия художни​ка, смело преобразующего натуру, выявляющего народные основы мироощу​щения окружающей действительности, эстетических понятий Красоты и Па​мяти (серии линогравюр "Якутские народные песни", 1967; "Чорон с кумы​сом", 1972; "Летняя пора", 1986 (цв.); "Легенда о Манчары", 1986 (смешанная техника); "Земляки", 1988 (цв.), серии офортов "Праздник ысыах", 1968; "Якут​ский героический эпос", 1969; серии литографий "Праздник лета", 1976; "Якут​ские вечера", 1978).
Художником широкого творческого диапазона выступает Валериан Васи​льев. В его искусстве органично сочетается тончайшая лиричность с глуби​ной аналитика и широтой философа. Васильев — график-новатор, искатель новых путей. В русле "сурового стиля" выполнена серия линогравюр "Старое и новое" (1965—1966). Острая характерность изобразительных приемов отли​чает серию "Старые якутские мастера" (1967), триптих "Нюргун Боотур Стре​мительный", отражающие раздумья мастера о национальных культурных кор​нях, преемственности современного искусства и традиционного творчества. Литографии 1970 года -  "Поэт" ("П.А.Ойунский"), "Пропавший без вести", "Скорбь", "У огня", "Моя дочь" — объединяют философская, эмоциональная и духовная насыщенность, личностный характер интерпретации образов. В них образный язык основан на широком использовании тропных начал, по​этики народного мировосприятия и современных пластических форм. Эти работы определили направления новых исканий графиков Якутии — пути перехода от монументальных форм к станковым, от сурового стиля к камер​ному, несущему в себе личностное начало, стремление к глубокому осмысле нию духовных процессов в окружающей жизни, обращение к "тихой графи​ке". Необходимо также отметить, что Васильев увлеченно работал в разных техниках эстампа, оригинальной графики и это содействовало техническому обогащению национального искусства.

Социальные изменения в обществе в период второго этапа — 1970—1980 годов способствовали освоению средств художественной выразительности, расширяющих возможности эмоционального воздействия искусства. Содер​жанием произведений художников становится духовный мир человека, его интимных настроений, внимание к явлениям обыденной жизни, стремле​ние к простоте, естественности. Углубляется интеллектуальное, философское, образно-ассоциативное видение, поэтическое, лирико-эпическое, экспрессив​ное отношение к жизненным мотивам. Осмысление и интерпретация нацио​нального наследия в искусстве постепенно утрачивает свое самоценное зна​чение и выступает скорее стимулом для развития художественной идеи, твор​ческой основой для проявления новаторства. Расширяется, сплетается крут используемых традиций: аборигенное искусство Севера, искусство Востока, сюрреализм (Н.Н.Курилов, С.С.Парников, Ю.И.Вотяков). Развивается пейзаж и его разновидности (индустриальный, городской, речной), натюрморт, порт​рет, происходит сдвиг в системе жанров, их концептуальное и стилистичес​кое обогащение. Одним из путей анализа реальности становится бытовой жанр, куда проникает пейзаж, портрет. Графики открывают для себя множе​ство новых приемов, постигают тонкости техники гравюры — литографии, офорта, ксилографии, линогравюры. Возрождается интерес к рисунку, при​ходит осознание цвета как выразительного средства. Уменьшаются размеры листов, меняется их внутренняя масштабность.
Много и плодотворно работают художники старшего поколения — Э.С. Сивцев, В.С.Карамзин, А.П.Мунхалов, О.М.Ковалевский. К середине 1970 го​дов о себе уверенно заявляет молодое поколение графиков — выпускников художественных вузов Москвы и Ленинграда — В.Д.Иванов, Ю.И.Вотяков, С.С.Парников, М.А.Рахлеева, А.Л.Соргоева. В их творчестве аккумулируют​ся новые черты образной системы.
Линию лирической станковой графики, отличающуюся повышенным интересом автора к глубоким эмоциональным состояниям природы и чело​века представляют творчество В.Д.Иванова, М.А.Рахлеевой. Активно работа​ет в области станковой и книжной графики, плаката и дизайна художник театра Владимир Иванов. Он создает портреты, натюрморты, сюжетные ком​позиции, но значимое место в его творчестве занимает пейзажи. Одним из программных произведений автора является цикл "Времена года", состоящий из триптихов "Весна" (1974), "Лето" (1976), "Осень" (1979). Листы цикла ре​шены в разном ключе: им свойственны зрелищность, вплетение жанровых и фольклорных мотивов, тяга к использованию метафор, символов, лирико-романтическое настроение.
Мария Рахлеева, обращаясь к вечным категориям бытия — юность, ста​рость, материнство и семья, родной край создает устойчивый зрительный образ, реальный, жизнеутверждающий, поэтический и возвышенный. Ее про​изведения отличает конструктивность пластического мышления, ясность и мелодичность ритмики композиции, трепетность вибрирующего, скользяще​го света (серии литографий "Мотивы Севера", 1975; "Лето", 1976; серия цв.ли тографий "На родной земле", 1980; "Земля и люди", 1982).В своих цветных литографиях она утверждает принципы живописного решения — им прису​ща почти монохромная изысканность колорита, неяркий, как бы притушен​ный цвет.
Одним из самых субъективных авторов, создавших необычный, пара​доксальный, не всегда поддающийся расшифровке художественный мир, отмеченный большой графической культурой, является Юрий Вотяков. Об​разно-пластический строй его произведений тяготеет к усложненной мета​форичности и ассоциативности. В искусстве Вотякова доминантой выступают фольклор, эпос разных стран и народов, обращенные к человеку, его памяти, нравственной основе ("Шаман", "Спокойное озеро" — 1976; иллюстрации к "Ирландским сагам", якутскому эпосу "Нюргун Боотур Стремительный" — 1977). Драматизм мировосприятия отличает работы 1977—1979 гг., в которых звучат вселенские беды и страсти, воедино сливаются мир реальный и фанта​стический, порождая гротесковые образы, повышенную экспрессию ("Бор​цы", 1976; "Анатомия доктора Эстиса", 1977; цикл "Метаморфозы", серия "Ночные видения" — 1979).
Орнаментально-декоративная стилизация характерна для творчества Сэксэя Парникова, начавшего свой путь в искусстве с плаката. В станковой графике он выработал свой неповторимый язык, опирающийся на художе​ственное мировосприятие народа, воплощенное в наиболее архаичных фор​мах — наскальных писаницах, орнаментике, сюжетных рисунках на берес​те, резной кости — и традициях искусства Востока. Знаковая простота и ясность, доведенные почти до формулы, тяготение к небольшому формату, плоскостная трактовка пространства, ритм и симметрия композиции, под​черкнутые контуры изображения и гармоничный мягкий колорит литогра​фий — особенность графического стиля Парникова ("Радуга", 1981; "Бога​тырь Среднего мира", 1984; серия "Якутские сказки", 1984; "Песня коня", "Кумыс", 1991; "Удаган", 1992).
Свое понимание духовной культуры народов Арктики, ментальности "оленных" людей в искусство Якутии внес первый профессиональный юка​гирский художник, поэт, прозаик Николай Курилов. Он создает философ-ско-поэтический мир, где отразились устремления и тревоги автора, его думы о судьбах малочисленных народов. Главным стержнем жизни и творчества Курилова является многоликая, изменчивая Тундра — его обитель, его боль и надежда, любовь и печаль. Не случайно в гравюрах и акварели художника белый лист бумаги неизменно оборачивается бесконечным пространством тундры и так постоянны сюжеты его произведений: олени, собаки, яранга и человек, неразрывно слитые с окружающей природой. Тот же синонимичес​кий ряд переходит в рисунки, выполненные шариковой ручкой и апплика​ции, составляющие оригинальный раздел творчества мастера.
Алексей Евстафьев вошел в искусство Якутии в конце 1980-х годов. Его творчество, на редкость цельное и поэтичное, органично продолжает направ​ление, заложенное Э.С. Сивцевым, М.А. Рахлеевой, В.Д. Ивановым. Он рабо​тает в литографии, оригинальной графике. Совершенно самобытна его не​броская, сосредоточенная акварель, сообщающая зрителю ощущение внут​реннего покоя, обескураживающей беззащитности и погружения в искусст​во ("Утренняя роса", 1986; "Табунщик", 1992; "Лето. Белые ночи" - 1995; "Сайылык", 1996).
Радикальные преобразования, происшедшие на современном этапе (с 1990-х гг.) связаны с концепцией перестройки во всех сферах общественной жизни. В это время художественная практика республики испытывает на себе непос​редственное влияние целого комплекса традиционных фундаментальных пред​ставлений, связанных с идеей национального возрождения и глобализации, многомерным диалогом традиционной и креативной культур.
В искусстве параллельно существуют, развиваются несколько направле​ний: абстрактные композиции (М.Г.Старостин, Т.Е.Шапошникова, О.А.Ско-рикова, Е.КАтласова), реалистические, фигуративные произведения (АП.Мун-халов, М.А.Рахлеева, С.С.Парников, А.Л.Соргоева, А.Е.Евстафьев, М.Г.Ста​ростин). Особый колорит вносят мастера фольклорного направления, фор​мирующие самобытные традиции этнической изобразительности (В.С.Карам​зин, С.С.Парников, Н.Н.Курилов,Т.Е.Шапошникова).
Особенностью изобразительного искусства является смена "школы" оди​ночками, индивидуализация отношения к реальности и творчеству. Услож​няющееся личностное мироощущение приводит к широкому обращению к условно-символической образности. Появляется новая плеяда художников синтетического склада, в основном выпускников Красноярского художествен​ного института — М.Г. Старостин, Т.Е. Шапошникова, Дь.А. Бойтунов, О.А. Скорикова, Е.КАтласова. Они успешно работают в живописи, графике, книж​ной иллюстрации, дизайне с использованием компьютерных технологий. В их творчестве переосмысливаются, параллельно сосуществуют разные сти​листические системы: реализм и абстракционизм, экспрессионизм и прими​тив, перекрещиваются национальные традиции и опыт искусства Арктики, Востока, Запада.
Художники активно работают в разных техниках эстампа: линогравюры, литографии, офорта, ксилографии. Расширяется диапазон приемов, материа​лов оригинальной графики: карандаш, коллаж, акварель, пастель, темпера, акрил, смешанная техника. В произведениях нарушаются привычные жан​ровые границы, появляется новый нетрадиционный подход к материалу, фактуре, цвету.
Определенное ускорение процессу развития графики республики придал Михаил Старостин, активизировавший авторское начало, усиливший инте​рес к философским обобщениям. Его графика необычайно выразительна, импульсивна и раскована. Старостин — художник, тяготеющий к сложному ассоциативному ходу мышления. Характерная черта его произведений — поиск изначального в безбрежном пространстве и времени, отражение глубинных движений души и импульсов генной памяти. В его произведениях присутству​ет неуловимое ощущение беспредельности мироздания, а в персонажах скон​центрированы наиболее устойчивые черты национального характера север​ных народов, живущих в условиях уникальной "арктической цивилизации преодоления" — близость к природе, Космосу ("Безмолвие", 1991; "Дорога домой", 1997; офорты 1994—2000 гг.). Первые шаги художника в искусстве связаны с работой в области плаката к постановкам Сахатеатра и компози​ций, созданных в русле абстрактного экспрессионизма (серия "В год большо​го наводнения", 1992; "Всадник на закате дня", "Бронзовый век" — 1993), где накал, динамика, напряженность сюжета переданы через особую плотность текстурированной поверхности сдержанных сближенных или ярких контра​стных тонов . Офорты 1994—2000 годов, выполненные в жанре философскойпритчи, создают слегка ироничный, но бесконечно теплый образ — тип севе​рянина и повествуют о стремлении человека обрести свою дорогу к Истине, Добру. Редкой поэтичности график достигает в цикле "Старые фотографии" (2004). Стиль Старостина находится в постоянном движении и развитии, Он много экспериментирует, открывая для себя неисчерпаемые ресурсы техни​ки, работает в акварели, темпере, авторской смешанной технике. Абстракт​ные композиции 2005 года ("Посвящение Поллоку", "Старая изгородь", "Игра в геометрию") выполнены в смешанной технике цветного офорта и акватин​ты. Их символическая экспрессия действует на зрителя благодаря богатству цветовых отношений и ритмов, создающих иллюзию нескончаемости жиз​ненного потока.
В искусстве Туйаары Шапошниковой определяющим являются органи​ческое слияние декоративного и изобразительного начал, современное ос​мысление народной поэтики, стремление к целостному восприятию мира. В своих произведениях художник ориентируется на добротное рукотворное наследие, в частности, на сюжетные рисунки берестяных туесков и табаке​рок, изделий из кости. Ее цветные литографии ("Очаг", "Кочевник" — 1994, "Дом Омогоя", "Мудрость в заплечных мешках", "Путь Элляя" — 2000), об​ращенные к мотивам сказаний, быта, верований, трансформированы в рус​ле этнокультурных особенностей эстетического мышления.
В творчестве Шапошниковой прослеживается особый интерес к цвету. Она варьирует, добиваясь неожиданных нюансов образного строя в эстам​пах. Созидательная цветоносность колорита, его живая внутренняя энергия определяют поэтику ностальгических "деревенских" композиций, выполнен​ных в пастели, смешанной технике. Шапошникова в искусстве Якутии наи​более последовательно разрабатывает абстрактную традицию. В ее абстрак​циях возникает чудесный, ирреальный мир. Красочность, декоративность, богатство орнаментальных мотивов, цветовых гамм, используемых техник (пастель, акварель, акрил, смешанная техника) создают в них собственную неповторимую ауру, открытую Миру и Другим, рождают чувство бесконеч​ного таинства природы и искусства.
Исключительное место в творчестве живописца Артура Васильева, куль​тивирующего создание тщательного композиционного рисунка к своим по​лотнам, занимает карандашный рисунок. Его графика разнообразна по жан​ровому диапазону: пейзаж, тематические композиции, портрет, натюрморт. ("Ветреный день",1994; "Сыновья вдовы", 1987; "Анна", 1988; "Женщины двад​цатых", 1988; "Человеке капюшоне", 1989; "Ткацкий станок", 1989). Закончен​ным графическим произведением, имеющим эстетическую ценность, являет​ся композиция "Легенда о любви", которая одновременно проста и сложна, ясна и парадоксальна, чувственна и глубоко философична. Это психологи​ческая драма, в основе которой автор использовал народные предания о тра​гической, прекрасной истории любви и библейские мотивы, она построена как алтарная картина. В целом, тонкость графических касаний, прозрачность штриховки, безошибочность линий, умение передать духовную жизнь мате​рии делают рисунки Васильева замечательным явлением в истории якутской графики.
Свою неповторимую интонацию в искусство Якутии вносят произведе​ния художника театра Лены Гоголевой. Обращаясь к комплексу культурных ценностей Якутии, Южной Америки и Тибета она создает собственный философский образный мир (серии "Медноголовые сомнамбулы"1997—1999; "Та​туированные боги", 1998—2000). Здесь орнамент народа саха, традиционная пластика ацтеков и майя, тибетская иконопись, фольклор и мифология раз​ных народов осваиваются автором не по пути прямой стилизации, а скорее опосредованно, через систему сложных символических ассоциаций. В цик​лах, объединенных общей идеей восстановления генетического кода памяти, все пронизано дремучей обволакивающей стихией. Боги якутской мифоло​гии, сотканные из сплошного орнаментального мотива, воспринимаются как визуальные сказы олонхосута. В сложной смешанной технике выполнен "Ша​ман" из "Медноголовых сомнамбул". В трактовке фигуры, его размещении в пространстве, колорите, вспыхивающем желтыми, густо-охристыми всплес​ками цвета есть некая скрытая символика, ритуализация, подчеркнутая плав​ной ритмикой линий.
Сегодня графика Якутии на грани ощутимого рывка. Свидетельство это​му — обширная выставочная деятельность, духовные связи и культурные контакты с художественными центрами России, искусством народов Аркти​ки и тюркского мира, Востока и Запада. 
